
Posudek diplomové práce Martina Vraného Speaking the Mind, Minding the Language 

Diplomová práce M. Vraného je ambiciózním pokusem o kritické přehodnocení základů 

filosofie mysli. Autor v ní vychází s úvah o možnostech 'naturalizace mysli' a o tom, co David 

Chalmers nazval 'těžkým problémem' filosofie mysli (to jest zodpovězení otázky, co to je 

vědomO. Argumentuje, že lidské, pojmové myšlení je třeba vysvětlovat tak, že se objasní 

povaha pojmů, což nejde bez toho, aby se vysvětlila povaha lidského jazyka a jeho sémantiky. 

Tak dospívá k závěru, že je to jazyk, co je konstitutivní vědomí. 

Práce se opírá o velice pečlivé rozbory úctyhodného objemu literarury - především prací 

Jerryho Fodora, Daniela Dennetta, Johna Haugelanda, Roberta Brandoma a dalších. Práce 

však v žádném případě není kompilační - autor se v ní od začátku do konce ubírá svou vlastní 

cestou, která je sice inspirována brandomovským inferencialismem a dalšími myšlenkami 

současné filosofie jazyka a mysli, která však v žádném případě není pouhou reprodukcí či 

usoustavněním těchto myšlenek. Autor tedy podle mne v práci prokázal jak schopnost 

orientovat se v relevantní literatuře a v současných filosofických diskusích (a to v míře 

výrazně překračující tu, která se od diplomové práce očekává), tak především schopnost 

formulovat a hájit vlastní filosofické teze Ca netriviálností tezí, které předkládá, jde práce opět 
daleko za to, co se normálně od diplomové práce očekává). 

Šíře a hloubka problémů, kterými se práce zabývá, samozřejmě způsobuje, že zdaleka ne vše, 

čeho se práce dotýká, je v ní pojednáno vyčerpávajícím způsobem. Z tohoto hlediska se mi 
tato diplomová práce zdá být (kromě toho, že je výborná jako taková) zejména příslibem do 

budoucnosti. Zdá se mi, že pokud se její autor rozhodne v cestě, nastoupené v této práci, 
pokračovat a ty její aspekty, kterým se v této diplomové práci nedokázal věnovat, dále 

rozpracovat, mohlo by to vést ke skutečně podstatnému příspěvku k současné filosofii mysli. 

Navrhuji hodnotit známkou výborně. 

V Hradci Králové dne 19.1.2010 Prof. RNDr. {aroslav P~r~grin, CSc. 


